



# 眼睛花、偏头痛、样貌改变 可能是垂体瘤在作祟

南华大学附属第二医院神经外科成立神经内镜及垂体瘤治疗专业组,专攻经鼻蝶内镜下垂体瘤切除术等神经外科微创手术,是目前我市率先开展内镜手术的神经外科中心,微创治疗垂体瘤技术处于全市领先、省内先进行列



王兵,副主任医师,副教授,硕士研究生导师,南华大学附属第二医院神经外科副主任,神经内镜及垂体瘤治疗专业组带头人,擅长颅内肿瘤的微创显微外科治疗,尤其是内镜下微创治疗垂体瘤。



神经外科科室医务人员

■本报记者 刘臻

视力下降,视野缺损,头痛难忍……这些症状可能是由于脑肿瘤引起的。南华大学附属第二医院神经外科副主任王兵介绍,虽然影响视力、视野的有可能是其他的脑肿瘤,但由于75%的鞍区肿瘤都是垂体瘤,因此从比例来说,垂体瘤所占比例最大,即发病率可能最高。

垂体是在大脑底部的一个比花生米大点的组织,其上方与脑底相邻,中间有硬脑膜间隔,周围均被骨头包绕。当垂体长大肿瘤时,肿瘤组织压迫这些疼痛敏感组织,尤其是鞍隔的硬脑膜,引起的头痛为持续的隐痛,牵涉到前额和两侧太阳穴,有时可以放射到顶部和枕部,以牵涉到两眉之间为特点。

王兵介绍,垂体瘤主

要分为两类:功能性腺瘤和无功能腺瘤,二者的发病率约为1:7。功能性腺瘤可以导致体内的某些激素水平升高,患者还会伴有其他症状,比如说头痛、头晕或月经不调、泌乳、阳痿、肢端肥大、不孕不育、多饮多尿等。其中,生长激素腺瘤会表现为未成年发生生长过速,甚至发育成巨人;成人表现为肢端肥大,如面容改变,额头变大,下颌突出、鼻大唇厚、手指变粗、穿鞋戴帽觉紧,数次更换较大的型号。泌乳素腺瘤则表现为男性乳房发育,性功能低下,女性分泌乳汁,月经不调及不孕。

无功能腺瘤主要是压迫神经引起视觉障碍症状。因此,当你视力视野出现异常,排除是眼球和眼底疾病的问题后,要考虑到也可能是颅内视神经或视中枢压迫或病变引起的。这时,需进一步完善内分泌检查、头颅CT检查和核磁共振等检查以明确诊断。

察病变及正常结构,术中损伤颈内动脉、视神经、正常垂体等重要结构概率更低,术后并发症更低,肿瘤全切率更高,复发率更低;内镜下可制作鼻中隔蒂黏膜瓣,可以安全牢固修补鞍底,术后发生脑脊液漏以及颅内感染等严重并发症明显降低等。

可能也無法全切,需要多次分期手术,术后恢复时间长,并发症多。而即便是通过内镜技术,对手术者的技术的系统与全面性也有极为严格的要求。”王兵介绍道。

对于每年都要做50余台此类手术的王兵而言,手术经验虽非常丰富,但依然十分慎重。术前,他做了大量的准备工作,把手术方案确定下来之后,再细化每一个步骤:入路、手术步骤的

规划以及术中的应急策略。

手术中,为了减少对神经与血管的损伤,他采用经鼻蝶内镜下垂体瘤切除术精准地切除了肿瘤,并运用颅底重建技术将手术中打开的手术通道进行一层层修复,以尽可能地减少颅内感染与其他并发症的发生。术后,患者恢复十分良好。此病例还在2018年的湖南省神经学会上获得了业内众多权威专家的肯定。

## 率先开创微创神经外科时代

在以上垂体瘤类型中,王兵表示,除了泌乳素腺瘤可用药物保守治疗以外,其他的垂体瘤的最佳治疗手段为内镜手术治疗。尤其是功能性腺瘤,可通过内镜手术实现精准识别,精准切除,实现肿瘤全切和内分泌学治愈,并可最大限度地减少损伤。“目前,内镜技术为目前世界上最先进的现代微创神经外科技,对于治疗垂体瘤、颅咽管瘤及颅底中线区肿瘤效果较佳,其中垂体瘤手术为该技术的最佳适应症。”王兵介绍

道,该科室于2016年成立了神经内镜垂体瘤治疗专业组,率先在全市开展经鼻蝶内镜下垂体瘤切除术等内镜手术。此技术开展后,每年此类手术量达50余台,术后效果良好。

据介绍,目前95%以上的垂体瘤都可以经过鼻子进行微创手术切除。相比传统的经显微镜手术,神经内镜下手术具有无可比拟的优越性:不使用鼻腔撑开器,鼻腔骨质破坏少,鼻腔黏膜保护更好,创伤更小,术后舒适度高,恢复快;内镜手术视野无死角,可以近距离观

## 3 垂体瘤引发的眼疾易被误诊

王兵说,门诊不时会遇到一些病人,他们的共同症状是视力下降,戴眼镜也无法矫正视力,或是视物视野变窄等。

“有的患者最初会以为是近视加深或者是白内障,在眼科折腾好几个月,发现疗效并不显著,最后在神经外科就诊,经CT和MRI扫描,证实大脑长了垂体瘤。”他表示,视力下降的原因均是脑垂体瘤长到一定程度压迫视神经所致。

王兵解释,一旦在垂体附近长了肿瘤,肿瘤就很容易会压迫到视神经,因此大部分的垂体瘤都是以视力下降、视野

缺损为最初症状,但却往往容易被忽视。

63岁的王大叔,不久前开始视力越来越不好,看东西也越来越模糊,自以为是老花眼,没把这放在心上。慢慢地人也变得越来越懒散,整天就爱躺在床上睡觉。今年4月份,已然双目失明的他,这才想起来医院看看。“来到附二的眼科,医生说我的情况不像是由眼疾引起的,建议我做一个头颅CT检查。”王大叔这才知道,脑袋里长了个垂体瘤,已经压迫到了视神经及正常垂体,引起视力下降的同时还出现了垂体功能低下症状,严重影响生活质量。经过手术治疗后,

王大叔左眼视力已恢复,生活可自理,人也精神多了。

对此,王兵提醒,一旦出现不明原因的视力下降等症状,建议完善垂体核磁共振等检查以排查是否是垂体瘤在作祟。同时对于确诊已患有垂体瘤的病人,如果突发剧烈头痛,要即刻去医院就诊,可能是垂体瘤的急性出血造成,称之为垂体卒中。此时,肿瘤瘤体会急剧增大,压迫两侧的视神经,导致视力丧失;或者压迫支配眼球运动的神经,引起眼球运动障碍,表现出一侧或两侧眼球向某个方向运动受到限制,病人会视物成双。垂体卒中的病人应该急诊进行手术治疗。